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ПЕРЕДМОВА 

 
Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 

України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели 

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки 

чільних місць займає провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, 

зберігання та переробки продукції рослинництва, доктор 

сільськогосподарських наук, професор, академік Академії наук вищої освіти 

України Григорій Пимонович Жемела. Він добре відомий в широких наукових 

колах серед сільськогосподарських працівників нашої держави. Знають його 

ім’я і наукові праці зарубіжні вчені. Свій багаторічний досвід, воістину 

подвижницький труд в науці він присвятив польовим культурам - головним 

об’єктом його плідних досліджень була важлива продовольча культура – 

пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, овес. 
 

Багато сил і часу витратив Г. П. Жемела для формування 

високопрофесійного колективу вчених, який він очолював, і  який успішно 

давав відповіді на питання, які поставали в різні роки перед агропромисловим 

комплексом країни. 

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними вимогами 

виробництва, наукові завдання ставились ним залежно від умов їхнього 

практичного значення, а за результатами сформульовані науково – практичні 

рекомендації та висновки теоретичного характеру. 
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Результати його наукових досліджень, оригінальні ідеї висвітлені у 

понад 200 наукових працях. Серед яких монографії, довідники, 

методичні розробки. Його працею створені навчально – методичні 

посібники: «Технологія зберігання і переробки продукції 

рослинництва», «Стандартизація та управління якістю продукції 

рослинництва», «Технологія борошномельного та круп’яного 

виробництва». 

 

Жемела Г. П. створив 

наукову школу з проблем якості 

зерна. За його наукового 

керівництва захищено 7 

кандидатських та 1 докторська 

дисертація. На даний час всі вони 

працюють викладачами в 

Полтавському державному 

аграрному Університеті й 

продовжують справу свого 

наукового керівника.  

За розробку впровадження прогресивної технології вирощування 

інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській частині СРСР Г. П. 

Жемелі у 1978 р. була присуджена Перша премія Ради Міністрів СРСР. 

У 1996 і 2008 роках присуджено нагороду Ярослава Мудрого за 

визначний здобуток в галузі науки і техніки, відмінника освіти та багато 

інших нагород. 
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ВПЛИВ АГРОКЛІМАТИЧНИХ УМОВ ТА СИСТЕМ УДОБРЕННЯ 

НА ПРОДУКТИВНІСТЬ ПШЕНИЦІ ТВЕРДОЇ ЯРОЇ В УМОВАХ 

ЛІВОБЕРЕЖНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

Пшениця тверда яра (Triticum durum Desf.) є важливою культурою для 

аграрного сектору України, оскільки виступає цінною сировиною для 

виготовлення макаронних виробів і круп із високими якісними показниками, що 

мають попит як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. У контексті зміни 

клімату ця культура набуває особливого значення завдяки посухостійкості, 

короткому вегетаційному періоду та можливості бути страховою культурою у 

разі втрати озимих посівів. 

Метою дослідження було оцінити вплив агрокліматичних факторів і 

систем удобрення на врожайність і якість зерна двох сортів пшениці твердої ярої 

— Аквілон та Нащадок — в умовах Лівобережного Лісостепу України 

(Полтавська область, 2023–2024 рр.). 

Результати засвідчили суттєвий вплив погодних умов (ГТК < 1,0) на 

врожайність: у 2024 році зниження врожайності сорту Нащадок становило лише 

6,7 % (з 4,5 до 4,2 т/га), тоді як у Аквілон — 18,4 % (з 3,8 до 3,1 т/га), що свідчить 

про кращу адаптивність Нащадка. За якістю зерна обидва сорти відповідали 

вимогам до твердої пшениці. Сорт Аквілон мав вищий вміст білка (на 0,2 %) та 

натуру зерна (на 1,2 %), тоді як Нащадок відзначався більшим вмістом 

https://doi.org/10.1016/j.geoderma.2018.04.031
https://doi.org/10.1080/09064710.2018.1502343
https://orcid.org/0000-0003-4123-9547
https://orcid.org/0009-0002-5570-1931
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клейковини (на 1,0 %). Показники склоподібності зерна були майже однаковими 

— 74,9–75,0 %. 

Для підвищення продуктивності та покращення якості зерна 

рекомендовано: 

- коригування систем удобрення з акцентом на хелатні форми добрив; 

- застосування антистресових препаратів; 

- передпосівна обробка насіння; 

- перенесення строків сівби на більш ранні; 

- зменшення норми висіву; 

- адаптація агротехніки з метою покращення водоутримуючої здатності 

ґрунту. 

Отримані дані підкреслюють необхідність адаптивного підходу до 

вирощування пшениці твердої ярої залежно від сортових особливостей і 

конкретних погодних умов регіону. 

Пшениця тверда яра (Triticum durum Desf.) є однією з провідних зернових 

культур, яка відіграє важливу роль у забезпеченні продовольчої безпеки та 

розвитку агропромислового комплексу України [1]. Зерно цієї культури високо 

цінується у харчовій промисловості завдяки високому вмісту білка та 

клейковини, що робить його незамінним компонентом у виробництві 

макаронних виробів, хлібобулочної та круп’яної продукції [2–4]. 

Особливо перспективним регіоном для вирощування пшениці твердої ярої 

є лівобережний Лісостеп України. Поєднання ґрунтово-кліматичних умов у цій 

зоні створює сприятливі передумови для отримання високоякісного зерна [5]. 

Проте останніми роками сільське господарство зазнає серйозного впливу 

кліматичних змін, серед яких найістотнішими є весняні посухи, пилові бурі, 

нерівномірний розподіл опадів і тривалі періоди літньої спеки. Такі умови 

негативно впливають на формування врожаю, особливо у фазі наливання зерна 

[3]. 

У зв’язку з цим дослідження адаптивних агротехнологій вирощування 

пшениці твердої ярої набуває особливої актуальності. Висока якість зерна стає 

головним чинником, що визначає його технологічну та споживчу цінність, а 

також конкурентоспроможність продукції на внутрішньому і зовнішньому 

ринках [2]. Вирощування цієї культури є економічно вигідним: середня ринкова 

ціна зерна твердої пшениці перевищує ціну зерна пшениці м’якої приблизно на 

30 %, за умови відповідності показників якості [2]. При цьому витрати на 

вирощування обох видів пшениці залишаються порівнянними. 

Високоякісне зерно твердої пшениці повинне характеризуватися високою 

склоподібністю, значним вмістом білка, насиченим жовтим забарвленням 

ендосперму та наявністю клейковини середньої або високої міцності [3]. 
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Досягнення таких показників можливе лише за умови ефективного використання 

біоенергетичного потенціалу ґрунтів, адаптації агротехнічних заходів до 

кліматичних умов регіону та врахування генетичних особливостей сортів [1]. 

Формування врожаю пшениці твердої ярої зумовлюється взаємодією двох 

груп факторів: неконтрольованих (сонячна радіація, температура повітря, рівень 

зволоження) та керованих, серед яких — вибір сорту, обробіток ґрунту, строки 

та норми сівби, система удобрення, захист рослин, використання регуляторів 

росту та технологія збирання [1]. Саме раціональне поєднання цих чинників дає 

змогу стабілізувати врожайність і підвищити якісні характеристики зерна в 

умовах сучасних кліматичних викликів. 

Нестабільність погодних умов, характерна для лівобережного Лісостепу 

України, обумовлює необхідність розробки адаптивних агротехнологій 

вирощування пшениці твердої ярої. Такі технології повинні враховувати як 

специфіку регіону, так і актуальні кліматичні виклики, зокрема дефіцит вологи 

на ранніх етапах органогенезу, надмірне зволоження у період наливу зерна, а 

також температурні стреси у фазах цвітіння та формування зерна [2]. Всі ці 

фактори негативно позначаються на рості, розвитку та продуктивності культури, 

а також на якісних показниках урожаю. 

Одним із найважливіших елементів адаптивного землеробства є 

оптимізація системи удобрення. Результати багаторічних досліджень свідчать, 

що раціональне поєднання мінеральних, органічних та мікродобрив не лише 

забезпечує збалансоване живлення рослин, а й сприяє поліпшенню фізико-

хімічних властивостей ґрунту, зокрема структури, вологоємності та біологічної 

активності [3]. Збалансоване внесення добрив позитивно впливає на формування 

якісного зерна — підвищується вміст білка та клейковини, поліпшуються 

хлібопекарські властивості, натура та склоподібність зерна. 

Однак, ефективність тієї чи іншої системи удобрення значною мірою 

залежить від конкретних ґрунтово-кліматичних умов вирощування, що потребує 

її адаптації з урахуванням типу ґрунту, режиму зволоження, фазового розвитку 

культури та сортових особливостей [4]. Зокрема, в умовах дефіциту ґрунтової 

вологи доцільним є використання добрив у легкодоступній формі або в 

поєднанні з антистресовими препаратами, що підвищують засвоєння елементів 

живлення за несприятливих умов. 

Таким чином, досягнення високої врожайності та якості зерна пшениці 

твердої ярої можливе лише за умови системного підходу до оптимізації 

технології вирощування, що включає адаптоване удобрення, підбір сортів із 

високим адаптивним потенціалом та гнучке управління елементами агротехніки. 

Раціональне поєднання контрольованих факторів дозволяє суттєво зменшити 
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негативний вплив кліматичних стресів та забезпечити стабільне отримання 

якісного врожаю в умовах Лівобережного Лісостепу України [4]. 
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БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ТА ФАКТОРИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ 

НА ЛЕЖКІСТЬ БУЛЬБ КАРТОПЛІ 

 

Картопля (Solanum tuberosum L.) є однією з провідних продовольчих та 

промислових культур у світі [1]. Її значення охоплює не лише харчову 

промисловість, а й сільське господарство та фармацевтичну галузь [2]. 

Популярність культури обумовлена високою харчовою цінністю, широкими 

можливостями використання й здатністю адаптуватися до різних 

агрокліматичних умов [2]. 

Одним із ключових викликів у вирощуванні картоплі залишається 

забезпечення тривалого зберігання бульб без втрати якісних характеристик. 

Втрати під час зберігання можуть сягати 30–50 %, що зумовлено як фізіолого-
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